

ЕВРЕЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ НА ГОМЕЛЬЩИНЕ В 20-Е-НАЧАЛЕ 30-Х

Г.В. Засинец

Изучение истории еврейского образования 20-х-начала 30-х г.г. в Беларуси важно в связи с возрождением интереса к истории и культуры национальных меньшинств и недостаточным исследованием данной проблемы. С изменением общественно-культурной ситуации в республике, появилась возможность использовать архивные данные. Это позволяет расширить круг вопросов, связанных с развитием еврейского образования на Гомельщине.

Особенность развития еврейского образования на Гомельщине до 1926 г. связана с территориальным разделом республики. Советское школьное строительство нерасширенной БССР началось с 1920-21 г.г., а на Гомельщине, входившей в состав РСФСР, оно началось с 1918-19 гг. К первому марта 1924 г. на Гомельщине было 18 еврейских школ с 2146 учащимися. К 1926 г. их количество увеличилось до 31,26 из них - четырёхлетки, а 5-семилетки. Большое количество еврейских детей обучалось в общих школах.

К 1928г.в Гомельском округе было 13 еврейских школ-четырёхлеток, 7-семилеток и 1-девятилетка, в которых обучалось 3760 детей.

Становление сети еврейского образования на Гомельщине требовало быстрой подготовки педагогических кадров. С 1921 г. в Гомельской губернии были открыты педагогические курсы для подготовки еврейских учителей. С декабря 1921 г. начал работу Гомельский еврейский педтехникум. В нём в 1922-23 уч. году обучалось 90 человек, а к 1926-27-154. В 1929 г. Гомельский еврейский педтехникум был закрыт первым из еврейских учебных заведений БССР.

Одной из особенностей развития еврейского образования на Гомельщине было отсутствие профтехшкол с обучением на еврейском языке. Вместе с тем большое количество евреев училось в общих профтехшколах. Учащиеся профтехшкол г. Гомеля:

Профтехшколы	Всего учеников	Из них евреев
Деревообделочников	83	51
Металлистов	120	75
Музыкальная	264	169
Конторгуч	53	46
ФЗУ Печатников	36	33
ИТОГО:	556	374

Параллельно с системой советского еврейского образования нелегально существовало традиционное еврейское образование (хедры и иешивы), несмотря на запрет официальных властей.

Особенностью советского еврейского образования этого периода было формирование его разновидностей, которая не продолжала многовековые традиции и не была с ними связана.